

DIRECTOR-GERENTE:
Rafael Osuna Pineda

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción (Pago adelantado) En Andalucía: 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

El gobernador Militar se encarga del mando civil de la provincia

Un bando
El gobernador militar general don Rafael Pérez Herrera publicó el siguiente bando el domingo último:
En virtud de órdenes generales, con fecha de hoy me encargo del mando civil de esta provincia, cesando en el mismo el Sr. D. José Villalba Martínez, que interinamente lo desempeñaba.

Visitas al gobernador
El gobernador eclesiástico y provisor de esta Diócesis don Rafael García Gómez estuvo el domingo en el Gobierno Militar para cumplimentar al general Pérez Herrera y ofrecerle sus respetos.
Con el mismo objeto fueron muchas personalidades significadas de esta capital.

El personal del Gobierno civil
Ayer, a las doce y media de la mañana, recibió el gobernador militar en el despacho del Gobierno civil a los funcionarios de esta dependencia, que le fueron presentados por el gobernador civil interino don José Villalba Martínez.

Este hizo grandes elogios de los citados empleados y les dio las gracias por el concurso que le habían prestado para el cumplimiento de su deber.
El señor Pérez Herrera les saludó y dijo que esperaba que le ayudaran para realizar una labor digna y provechosa.

Cumplimentando al general
Ayer por la mañana estuvieron en el Gobierno civil cumplimentando al gobernador militar comisiones de Obras Públicas, de Estadística, de Pósitos, del Colegio Farmacéutico, de la Escuela Normal de Maestros, de la Junta provincial de Sanidad, del Colegio Farmacéutico y del de Veterinarios, el comisario regio y los inspectores de Primera Enseñanza y el interventor de Hacienda.

El general y los periodistas
A la una de la tarde recibió el señor Pérez Herrera a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil.

El general gobernador dijo que obligado por las circunstancias había tomado posesión del cargo de gobernador civil, en el que realizaría una labor digna y honrada, encaminada al resurgimiento moral y material del país.

Solicitó el concurso y apoyo de la Prensa, por considerarla el libro del pueblo, para que en sus artículos difundiera ideas dirigidas a incitar al vecindario a la renovación de la Patria.

Continuó expresando que debemos desterrar nuestro servilismo y no creer que la redención ha de verificarse en pocos días, pues la obra emprendida tardará en realizarse algunos años, para lo cual es preciso que tengamos paciencia y sepamos esperar.

Terminó manifestando que con el concurso de la Prensa, de las autoridades locales y del pueblo se verificará una labor sana y desaparecerán las lacras del país.

NOTICIAS MILITARES

A Granada
Marchó acaña a Granada el teniente veterinario don Fernando Osuna.

De Larache
De Larache llegó el teniente coronel de Caballería don Baltasar Gil.

Horas de paseo
A partir del día de ayer, según orden de plaza adicional, se autoriza a los jefes de cuerpos y unidades de la guarnición para conceder dos horas de paseo a la tropa antes del segundo recho, sin perjuicio del plan de instrucción respectivo.

Retén permanente
Hasta nueva orden queda constituido un retén, integrado por una compañía del regimiento de la Reina, una batería del cuarto pesado y una sección de Caballería de Sagunto, cuyas fuerzas estarán dispuestas a ser empleadas al primer aviso.

Comunicación del subsecretario de Guerra
El capitán general de esta región ha telegrafado a los gobernadores lo que sigue:

General subsecretario encargado despacho Ministerio Guerra me telegrafía hoy. Encargado por Real orden fecha ayer de los asuntos de este Ministerio me refiero a V. E. y le ruego haga llegar mis saludos a todos los señores generales y jefes de la región de su mando. Lo traslado a V. E. significándole la satisfacción y devuelto el saludo nombre de todos.

La sesión de ayer

EN EL AYUNTAMIENTO
La Corporación municipal se reunió ayer, a las once menos cuarto de la mañana, para celebrar sesión pública.

Presidió el alcalde don Patricio López y González de Castejón y asistieron los tenientes de alcalde y concejales señores Calle de Castro, Ruiz de Castejón, Varo Repiso, Basco Roldán, Luque Casares, Martínez Navarro, Moraga Serrano, Urbano Estrada, Blanco Castañero, Lama Pérez, Lesada García, Castro Cuesta y Salinas Diéguez (don Francisco y don Mariano), asistidos del secretario de la Corporación señor Carretero.

Este, después de aprobada el acta de la sesión anterior, dió lectura al informe emitido por la Comisión especial de la Diputación provincial nombrada para instruir expediente en el asunto relativo a la telefonía provincial.

El señor la Calle dijo que a él no le convenía ese dictamen y el señor Moraga se alirió a las palabras pronunciadas por el primer teniente de alcalde.

Se dió lectura a otro oficio del señor vicepresidente de la Comisión provincial comunicando el acuerdo adoptado con respecto a determinadas manifestaciones hechas por un concejal en cabildo de 27 del mes último.

El señor Moraga dijo que era muy lógico que la Diputación se defendiera de la denuncia que él había hecho acerca de la venta de un brocal de pozo efectuada por los ejidos de aquella Corporación, pero que él tenía que decir que en una Comisión, al ser preguntado un funcionario municipal por qué no se había llevado el mencionado brocal al cementerio de San Rafael, contestó que había desaparecido de la atarazana porque lo habían vendido dichos ejidos.

El señor la Calle pidió que el Ayuntamiento tome cartas en el asunto y que se instruya un expediente para que se ponga en claro si la denuncia hecha por dicho funcionario es verdadera o falsa y proceder en consecuencia.

Elogió al señor Moraga por haber tenido la valentía de hacer la denuncia.
Los señores Ruiz de Castejón y Urbano se adhieren a las manifestaciones del señor la Calle, tomándose acuerdo en consecuencia con la petición hecha por este edil.

Al ponerse a discusión el padrón formulado por la Sección de Arbitrios para el cobro ex el actual ejercicio del impuesto sobre inquilinato, con las reclamaciones producidas durante el plazo que ha permanecido expuesto al público, el señor la Calle hizo presente que una de dichas reclamaciones no estaba suficientemente comprobada.

El señor Blanco Castañero manifestó que por su parte no había inconveniente en que esa reclamación quedara sin resolver.

Admiró el señor Ruiz Martín que la Comisión de Arbitrios había emitido informe contrario a la instancia y quedó aprobado el asunto, después de haberse expresado el señor Varo Repiso en idénticos tonos que el edil liberal.

Se puso a debate dos cuentas de la secretaría especial de la Alcaldía de los gastos menores y de representación ocurridos en los meses de Abril, Mayo y Junio últimos.

El señor la Calle dijo que había cuestiones que a su parecer eran excesivas, especialmente una de ciento ochenta pesetas por utilización de un automóvil del señor Diéguez, la cual no estaba suficientemente comprobada.

A petición de varios miembros del Consejo, el señor la Calle leyó el detalle de algunas cuentas para apoyar sus argumentos.
El presidente se mostró conforme con la petición del señor la Calle y fueron devueltas las mencionadas cuentas para que se completaran con los justificantes correspondientes.

El Sr. Moraga protestó contra una cuenta de la Compañía de Gas y Electricidad por el alumbrado de la escalera del edificio del Suizo.
Fueron aprobados sin discusión todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día.

Ruegos y preguntas
El señor la Calle denunció que en la Avenida de Cervantes un propietario que está edificando, ha tomado cuarenta centímetros de la vía pública y pidió que se adopte toda clase de medidas para evitar estos abusos.
Se ocupó del servicio de luz eléctrica y dijo que el fluido no tenía la intensidad que debe tener. Pidió que se haga inmediatamente una revisión del contrato hecho entre el Ayuntamiento y la Empresa para que se estipule la baja de precio en el fluido, ya que las materias primas han bajado.
El señor Varo Repiso dijo que los propietarios no eran responsables de las anomalías denunciadas por el señor la Calle, sino el arquitecto municipal que permite que se cometan esos abusos.
El señor Ruiz Martín rogó al alcalde, que ahora que ha variado las circunstancias, se ponga al habla con el gobernador militar para ver la forma de que bajen los artículos de primera necesidad.

DEL GOBIERNO CIVIL

De automóviles
Los vecinos de este capital don José Valera Valera y don José Troncoso y Gutiérrez Rayé han solicitado la inscripción en el registro correspondiente de automóviles de su propiedad.

Títulos de aptitud
Don Manuel García Heredia y don Manuel Ortega Gómez han solicitado que se les expidan títulos de aptitud para conducir automóviles.

Transfancia
Don Juan Cabezedo Palomeque ha solicitado que un automóvil de su propiedad se inscriba a nombre de don Francisco Jiménez Gil.

Traslado
Se ha ordenado que sea conducido de Córdoba a Cádiz el sargento de Sanidad Militar José Luis González Torres.

Inscripción
El vecino de esta capital don Adolfo Alba Osuna, ha solicitado la inscripción en el registro correspondiente de un automóvil de su propiedad, así como se le expida título de aptitud para conducir automóviles.

Cambio de dominio
Don Epifanio López Aulón y don Manuel Enriquez Barrios, han solicitado que los automóviles de su propiedad sean inscritos respectivamente a nombre de don Juan Martínez Mesa y don Enrique Sainz.

Modificaciones denegadas
La Dirección General de Obras Públicas ha denegado las modificaciones propuestas sobre un aprovechamiento de aguas solicitado por don Juan Ginés Sepúlveda.

Comunicación
El alcalde de Almodóvar del Río ha participado al gobernador civil, que no se ha presentado reclamación alguna al proyecto de instalación de una línea eléctrica entre Córdoba y Sevilla, solicitada por la Compañía Messager.

Certificado
La Alcaldía de Iznájar remite al gobernador un certificado de no haberse presentado reclamación al proyecto de paso con una barca sobre el río Gual, solicitado por don Manuel Ricardo de Soto.

Informe favorable
La Cámara de Comercio de esta capital ha emitido informe favorable al proyecto de canalización del Guadquivir solicitada por la Compañía Messager.

De carreteras
La Diputación provincial ha elevado al ministro de Fomento una exposición ofreciendo al Estado las carreteras correspondientes a la Corporación.

Una epidemia
El Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del alcalde de Espiel dando cuenta de que en aquel pueblo se había declarado una epidemia de viruela en el ganado.

Pasaportes
El gobernador civil ha autorizado los siguientes pasaportes:
Para Bélgica a favor de don Teodoro Legado Gallardo y para Francia a favor de don Manuel Mata Baendis y don Francisco López Ruiz.

Las aguas de Lanjarón
Se expendea directamente desde el manantial.
Dirección: Bañadero y Aguas de Lanjarón, Avenida de Alfonso XIII.
LANJARON

Los oficiales barberos en huelga
El viernes último celebraron una reunión los maestros barberos, al objeto de tratar de constituirse en sociedad y acordar que los oficiales cobren los domingos el sueldo correspondiente a medio día de trabajo, por cerrarse las barberías a las doce de la mañana.
El sábado por la noche comunicaron dicho acuerdo los maestros a sus dependientes, significándoles que el que no aceptara dichas bases se consideraba despedido.
Los oficiales aceptaron, con la condición de que como los sábados trabajan tres horas extraordinarias, debían cobrar medio jornal más.
Los maestros se opusieron a las pretensiones de los oficiales y, en su consecuencia, los oficiales abandonaron sus trabajos.
El domingo una comisión de la junta directiva de la Asociación de oficiales visitó al gobernador militar, comunicándole las circunstancias en que se hallaban y las causas que lo habían motivado.
El señor Pérez Herrera prometió tener una entrevista con los patronos, al objeto de dar al conflicto una solución pronta y satisfactoria.
Ayer varios patronos llamaron nuevamente a sus oficiales para que continuasen en sus puestos.
Ahí se halla en huelga los oficiales de unas veinte barberías.

Se venden
barandas y columnas de hierro fundido y butacas, pertenecientes al Teatro Circo. También se vende leña de madera vieja. Para tratar, en la imprenta del Diario.

Decretos de la nueva situación

Disolución del Parlamento
Confirmación del estado de guerra en España
Suspensión de garantías constitucionales

INFORMACION DE LA TARDE
POR TELEGRAMA Y TELEFONO

MADRID
El general Muñoz Cobo
El señor Muñoz Cobo ha estado en su despacho de la Capitanía General desde las diez y media de la mañana hasta las doce, hora en que tuvo que ir a la Estación del Mediodía para esperar a un paciente suyo.

El general Primo de Rivera
El marqués de Estella fué ayer, a última hora de la tarde, al Cuartel Militar. Fué saludado y felicitado por muchos jefes y oficiales del Ejército.
Dijo que había dedicado la tarde a visitar a los representantes del Extranjero. Agregó que todos le habían acogido afectuosamente, en particular los embajadores de Italia y los Estados Unidos.

Cambio de dominio
Don Epifanio López Aulón y don Manuel Enriquez Barrios, han solicitado que los automóviles de su propiedad sean inscritos respectivamente a nombre de don Juan Martínez Mesa y don Enrique Sainz.

Modificaciones denegadas
La Dirección General de Obras Públicas ha denegado las modificaciones propuestas sobre un aprovechamiento de aguas solicitado por don Juan Ginés Sepúlveda.

Comunicación
El alcalde de Almodóvar del Río ha participado al gobernador civil, que no se ha presentado reclamación alguna al proyecto de instalación de una línea eléctrica entre Córdoba y Sevilla, solicitada por la Compañía Messager.

Certificado
La Alcaldía de Iznájar remite al gobernador un certificado de no haberse presentado reclamación al proyecto de paso con una barca sobre el río Gual, solicitado por don Manuel Ricardo de Soto.

Informe favorable
La Cámara de Comercio de esta capital ha emitido informe favorable al proyecto de canalización del Guadquivir solicitada por la Compañía Messager.

De carreteras
La Diputación provincial ha elevado al ministro de Fomento una exposición ofreciendo al Estado las carreteras correspondientes a la Corporación.

Una epidemia
El Gobierno civil se recibió ayer una comunicación del alcalde de Espiel dando cuenta de que en aquel pueblo se había declarado una epidemia de viruela en el ganado.

Pasaportes
El gobernador civil ha autorizado los siguientes pasaportes:
Para Bélgica a favor de don Teodoro Legado Gallardo y para Francia a favor de don Manuel Mata Baendis y don Francisco López Ruiz.

Las aguas de Lanjarón
Se expendea directamente desde el manantial.
Dirección: Bañadero y Aguas de Lanjarón, Avenida de Alfonso XIII.
LANJARON

Los oficiales barberos en huelga
El viernes último celebraron una reunión los maestros barberos, al objeto de tratar de constituirse en sociedad y acordar que los oficiales cobren los domingos el sueldo correspondiente a medio día de trabajo, por cerrarse las barberías a las doce de la mañana.
El sábado por la noche comunicaron dicho acuerdo los maestros a sus dependientes, significándoles que el que no aceptara dichas bases se consideraba despedido.
Los oficiales aceptaron, con la condición de que como los sábados trabajan tres horas extraordinarias, debían cobrar medio jornal más.
Los maestros se opusieron a las pretensiones de los oficiales y, en su consecuencia, los oficiales abandonaron sus trabajos.
El domingo una comisión de la junta directiva de la Asociación de oficiales visitó al gobernador militar, comunicándole las circunstancias en que se hallaban y las causas que lo habían motivado.
El señor Pérez Herrera prometió tener una entrevista con los patronos, al objeto de dar al conflicto una solución pronta y satisfactoria.
Ayer varios patronos llamaron nuevamente a sus oficiales para que continuasen en sus puestos.
Ahí se halla en huelga los oficiales de unas veinte barberías.

Disolución del Parlamento

Confirmación del estado de guerra en España
Suspensión de garantías constitucionales

Interrogado por los periodistas, se limitó a decir que la nueva situación le parecía muy bien.
Se negó terminantemente a hacer declaraciones.

El señor Silveira
Ha regresado de Tetuán el excomisario superior de España ex Marruecos don Luis Silveira.
En la Estación del Mediodía le esperaban algunos amigos políticos y particulares.
Le preguntaron acerca del nuevo estado de cosas y dijo que se reservaba su opinión.

La censura
El general Primo de Rivera ha citado a su despacho, para las tres de la tarde, a los directores de los periódicos de Madrid, con el objeto de informarles de la forma en que ha de ser ejercida la previa censura sobre la Prensa.

El Rey
S. M. no salió ayer de sus habitaciones, por encontrarse indispuesto.
Le visitaron varios facultativos.
Dictaminaron que el Rey se encontraba fuertemente acatarrado.
El Soberano realiza su vida ordinaria, pero sin salir de sus habitaciones.
En el oratorio de estas ha oído hoy misa.
Lo acompañan los marqueses de la Torre y de Bendaña, el conde de Maceda y el general Milán del Bosch, con quienes ha almorzado.

Despacho regio
El marqués de Estella no ha ido a Palacio para de pachar con el Rey.
Con uno de sus ayudantes envió varios decretos a la firma de S. M.

La familia real
El Rey sostiene frecuente comunicación telefónica con su augusta familia.
S. M. tiene el propósito de ir a fines de la semana presente a San Sebastián, una vez adoptadas las primeras determinaciones de la nueva situación.
Permanecerá dos o tres días en la capital de Guipúzcoa y con su augusta familia regresará a Madrid, dando por concluida la temporada veraniega.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondient el día de ayer.

Francos cambio medio.	43 175
Francos cierre.	43 20
Libras cambio medio.	34 675
Libras cierre.	33 71
Dollars.	744 00
Interior 4 por 100 al contado.	71 10
Exterior 4 por 100 al contado.	86 50
Acciones del Banco de España.	580 00
Acciones del Banco Español del Río de la Plata.	282 00
Idem de Tabacos.	249 00
Idem de Ferrocarriles del Norte de España.	389 00

Piel, Sífilis, Venéreo
J. GARZON Médico especialista
Ex-agregado a la clínica del Real Hospital del Buen Suceso.
DE 11 A 1 Y DE 4 A 6
Duque de Fernán-Núñez, 7.—Córdoba

TRIBUNALES

Las corridas de feria
Ayer, en el Salón de Comisiones del Ayuntamiento, se reunieron los concejales que integran la Comisión de Fiestas, al objeto de tratar de algunos asuntos relacionados con la próxima feria.
El señor don Armando la Calle, presidente de la Comisión, expuso las pretensiones del empresario de las corridas de feria, quien desea que se le dispense del pago de todos los arbitrios.
Los concejales denegaron las proposiciones del empresario.
Si dicho señor persiste en su actitud se cree que no habrá esta feria corridas de toros.

La estatua del Gran Capitán
Se halla en Córdoba el notable escultor don Mateo Izurria, autor de la estatua del Gran Capitán.
Dicho señor percibió ayer la mitad del tercer plazo convenido, y dentro de pocos días comenzarán los trabajos de instalación del andamiaje y arreglo del pedestal, para que la estatua sea colocada el 24 del próximo mes de Octubre.

Juicios para mañana
En la Sala primera de esta Audiencia se verificará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de lesiones, contra Antonio Julián Jurado.
Defenderá al procesado el abogado señor Fernández Jiménez.
En la Sección segunda se verificará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Pozoblanco, contra Francisco Modesto Torres, por el delito de disparos.
Informará en defensa del procesado el letrado señor Ortiz Molina.
En la misma Sección se verá la causa por el delito de hurto, contra Mariano Morales Fernández, instruida en el Juzgado de Montoro.
Actuará de defensor al abogado señor Casanova.

Sentencia
Por la Sala segunda se ha dictado sentencia absolutoria a favor de Juan Manuel Galván Miguélez Reina, por el delito de atestado, en la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna.

GRAN TEATRO.-Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto
GRAN FUNCION PARA HOY MARTES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1923
A las 9 de la noche.—Estreno del episodio sexto en dos partes, final de la gran película en 6 episodios EL VIAJE DEL PRINCEPE DE GALES A LA INDIA.—Grandioso estreno de la tercera y cuarta partes del capítulo tercero y proyección de la primera y segunda del mismo capítulo de la monumental obra en nueve capítulos de cinco partes EL EMPERADOR DE LOS POBRES.—Grandioso estreno de la monumental película en cuatro partes QUINCE DIAS DE VACACIONES.—Escogidas composiciones para las proyecciones.

SALON RAMIREZ

FUNCION PARA HOY MARTES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1923
A las 9 en punto.—Estreno de las partes primera y segunda del tercer libro y exhibición de la tercera y cuarta del segundo de la interesante serie EL TREN NUMERO 24.—Éxito de la notable bailarina PAQUITA PAGAN.—Éxito grandioso de la bellísima cancionista PAQUITA FORTUNY.—Éxito de la notable dueto TERESITA Y MINUTO.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales por el sexteto.

La nueva situación

El primer Real decreto firmado por el Rey, está redactado en la siguiente forma: «Vengo en nombrar Jefe del Gobierno al teniente general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella. Dado en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés, Alfonso».—El ministro de Gracia y Justicia, Antonio López Muñoz.»

Seguidamente firmó el Soberano el Real decreto de creación del Directorio militar y supresión de los cargos de presidente del Consejo de Ministros, ministros de la Corona, subsecretarios de la Presidencia y demás Ministerios, excepto Estado y Guerra.

He aquí dicha disposición:
EXPOSICION
Señor: Hoiarado por V. M. con el encargo de formar Gobierno en momentos difíciles para el país, que yo he contribuido a provocar, inspirado en los más altos sentimientos patrios, sería cobarde deserción vacilar en la aceptación del puesto que lleva consigo tantas responsabilidades y obliga a tan fatigoso e incesante trabajo.

Pero V. M. sabe bien que ni yo ni las personas que conmigo han propagado y proclamado el nuevo régimen nos creemos capacitados para el desempeño concreto de las carteras ministeriales, y que era y sigue siendo nuestro propósito constituir una breve parenthesis en la marcha constitucional de España, para restablecerla tan pronto como ofreciéndonos el país hombres no contagiados de los vicios que a las organizaciones políticas impudicas, podamos nosotros ofrecerlos a V. M. para que se restablezca pronto la normalidad.

Por eso me permito ofrecer a V. M. la formación de un Directorio militar presidido por mí, que sin adjudicación de carteras ni categoría de Ministros, tenga todas las facultades, iniciativas y responsabilidades inherentes a un Gobierno en conjunto; pero con una firma única que yo someteré a V. M., por lo cual, debo ser el único que ante V. M. y el Notario Mayor del Reino, y con toda la unción y el patriotismo que el solemne caso requiere, hequivado la rodilla en tierra ante los Santos Evangelios, jurando lealtad a la Patria y al Rey, y al propósito de restablecer el imperio de la Constitución tan pronto V. M. acepte el Gobierno que le propongo.

Bajo este aspecto, Señor, nos ha recibido el país con clamorosa acogida y confortadora esperanza y creemos no deber fundamentalmente modificar la esencia de nuestra actuación, que no puede tener ante la Historia y la Patria otra justificación que el desinterés y el patriotismo.

Madrid 15 de Septiembre de 1923.— Señor: A. L. R. P. de V. M., Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

REAL DECRETO

Vengo a decretar lo siguiente:
Artículo primero. Se confiere al teniente general don Miguel Primo de Rivera y Orbaneja, marqués de Estella, el cargo de presidente del Directorio Militar encargado de la gobernación del Estado, con plenes para proponerme cuantos decretos convegan a la salud pública, los que tendrá fuerza de ley, lateris in su día no sean modificados por leyes aprobadas por las Cortes del Reino y sometidas a mi real sanción.

Artículo segundo. El citado Directorio quedará constituido por el presidente, y como vocales, un general de brigada o asimilado por cada una de las regiones de la Península y un contralmirante de la Armada.

Artículo tercero. El presidente del Directorio, con las facultades de ministro único, someterá a mi firma, asesorándose previamente del Directorio, las resoluciones de todos los departamentos ministeriales.

Artículo cuarto. Se suprime por esta disposición los cargos de presidente del Consejo de Ministros, ministros de la Corona y los de subsecretario de la Presidencia y de los demás Ministerios, excepto Estado y Guerra. Los sueldos y demás devengos consignados en presupuesto para estos cargos, quedarán a beneficio del Tesoro.

Artículo quinto. En los Ministerios en que se suprime el cargo de subsecretario, quedará al frente del personal y servicios dependientes del mismo el funcionario de mayor categoría y antigüedad en ella, con destino en cada departamento ministerial, quien se encargará del despacho de todos los asuntos de trámite, sometiendo al acuerdo del presidente del Directorio aquellos que por su importancia lo requieran o exija su firma. Este elevará a mi aprobación los que procedan.

Dado en Palacio a quince de Septiembre de mil novecientos veintitrés.—Alfonso.—El presidente del Directorio Militar, Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Lanas, pieles y novedades.—Acabamos de recibir inmenso surtido para la próxima temporada. Precios de Almacén. LA SEVILLANA, Conde de Cárdenas, 24

Un hombre muerto

Ayer, a las seis de la mañana, encontró el guardia municipal número 52 Blas Mendoza, en la Puerta de Sevilla, junto a uno de los chozas que hay en aquel paraje, un hombre muerto.

Dió parte a sus superiores, siendo conducido el cadáver al depósito judicial. En virtud de las indagaciones de los guardias de Seguridad señores Bravo y Salas, se averiguó que el muerto se llama Emilio—es el primer momento no se pudieron comprobar los apellidos—, que tenía cuarenta y cuatro años y que había fallecido hacía dos horas a consecuencia de un vómito de sangre.

El lugar donde murió es la era de don Rafael Roxo Martínez.

El Juzgado instruyó las correspondientes diligencias.

LUCHA DE PASIONES

Interesantísima y emocionante novela, lujosamente editada, original de E. SOCIAS

Se halla de venta, al precio de 5 pesetas, en la librería «Luque», calle Diego León, y en la «Nacional y Extranjera», calle San Fernando.

De Instrucción pública

Reapertura de escuelas

Han sido nuevamente abiertas las escuelas de Pedroche, El Viso y Cardencho, que se hallaban clausuradas por diversas causas.

Posesiones y ceses

Ha tomado posesión de su cargo el maestro de la segunda escuela de Villafraanca don Juan Serrano Castillo, cesando el interino don Enrique Alcázar María. Asimismo ha cesado el regente de la escuela graduada aneja a la Normal de Maestros de esta capital por haber pasado a una de las escuelas de Madrid.

La Alcaldía de Montilla participa haber cesado en sus cargos los maestros de dicha ciudad don Miguel Poserrada Casas y don José Burgos Gordillo.

Ha tomado posesión de su cargo la maestra de la escuela desdoblada de La Carlota doña Ana Saldana Sicilia.

Expedientes

La Sección Administrativa de Cádiz remite los expedientes personales de los maestros don Rafael Castilla Moreno y doña Isabel Gran Teogua, destinados en concurso de traslado a Aguilar y Caba respectivamente.

Instancia

El maestro de Posadas don Antonio Gátiérrez Morales eleva instancia solicitando cesar en el desempeño de su cargo, sin perjuicio de que se tramite un expediente de jubilación que tiene solicitado.

Liquidación de haberes

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Sevilla, ha remitido la liquidación de haberes de los maestros doña Carmen Díaz Trusabal, don Antonio Palma Castilla y don José Flores León.

Las Secciones Administrativas de Cáceres y Pontevedra remiten, respectivamente, liquidación de haberes de los maestros don Francisco Sánchez Castro y doña Irene Formeiro Varandela.

Jubilación

El maestro de Santaella don Manuel Ibarra Elias, ha elevado su instancia a la Dirección General de Primera Enseñanza, solicitando su jubilación de su cargo.

Apertura de escuelas

La Alcaldía del Viso ha comunicado que, desaparecidas las causas que motivaron en 10 de Abril último la clausura de aquellas escuelas nacionales, quedan abiertas desde ayer.

CONSEJO

Compra V. los calçados en casa de S.A. PENA, pida V. un tike por su compra y una vez reunidas tan solo TREINTA pesetas, le regularán el hermoso botijo forma gallo. S.A.PENA, Conde Cárdenas, 26.

UN SUICIDIO

En Villaralto se ha desarrollado un trágico suceso.

El día 14 del actual, el vecino de dicha villa Antonio Rodríguez Mora, de cincuenta años, encerró en una habitación de su domicilio, calle de la Clara número 40, y con una navaja de afeitar se asió varias cuchilladas en el vientre, saliendo por una de las heridas que se produjo los intestinos.

Antonio Rodríguez falleció a los pocos momentos.

Gran Restaurant LOS LUISES

DE LUIS MARTINEZ NAVARRO

El próximo día 20 del corriente, a la seis de la tarde, tendrá lugar la apertura de dicho establecimiento

SAN NICOLÁS, 2 y 4.

CORDOBA

De Hacienda

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos hoy los libramientos siguientes:

Señor Jefe de Telégrafos, señor Alcalde de Lucena, señor Administrador de la Cárcel y señores Fernández y Compañía.

Nombramiento

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha nombrado a don Manuel Giménez Pérez auxiliar del recaudador de Contribuciones de la Zona de Pesadas.

NOTAS CORDOBESAS

(RECUERDOS DEL PASADO)
POR RICARDO DE MONTIS
Se ha puesto a la venta el tomo IV en la administración del DIARIO DE CORDOBA y en la de El Defensor de Córdoba. Precio 5 pesetas.

DE SOCIEDAD

Ha marchado a la Corte nuestro querido amigo don Isidro Gómez Aranda, representante del Ayuntamiento y la Diputación de Córdoba en Madrid.

—A Madrid marcharon en el rápido de ayer, después de tomar las aguas de Villaharta, el exgobernador civil don Luis Maraver, su digna esposa e hijos.

La compañía su gentil sobrina Josefina Escamilla Verdiguier.

—Regresaron a Córdoba después de haber pasado el verano en varias poblaciones del Norte, el repatriado médico y querido amigo nuestro don Vicente Martín Romero y su distinguida esposa.

—Ha marchado a Granada don Juan Manuel Fernández Espejo, acompañado de su distinguida esposa.

—Ha regresado de Cádiz, donde ha pasado la temporada de verano, nuestro querido amigo don Angel Avilés Marín, concejal del Ayuntamiento de Córdoba.

—Anoche llegó en el expreso de Sevilla nuestro querido amigo el reputado oftalmólogo doctor Pérez Jiménez, que ha asistido en la ciudad bética a un congreso médico.

Recuerdos de Feria

Lujoso album del acreditado fotógrafo don Francisco Montilla.
Contiene 100 fotografías y profesión de artículos, poesías y notas salientes de la última Feria de Ntra. Sra. de la Salud. De venta en kioscos y en casa del editor, Victoriano Bivera, 4, al precio de 60 céntimos.

Gacetillas

Lluvias y tormentas
Desde la madrugada del domingo han descendido abundantes lluvias y se han iniciado varias tormentas.

En las primeras horas de la madrugada de ayer descargó una muy violenta, acompañada de una lluvia torrencial que inundó algunas calles y de granizo de gran tamaño, que causaron destrozos considerables en la arboleda.

Carrera de Comercio

Preparación completa de los estudios del PERITAJE Y PROFESORADO con arreglo a los programas vigentes en las Escuelas Oficiales de Málaga y Sevilla, a cargo de competente profesorado mercantil titulado.

Clases especiales de CONTABILIDAD, IDIOMAS, TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA Y CORRESPONDENCIA MERCANTIL.

En los exámenes de Junio del corriente año han obtenido el título de Peritos mercantiles los alumnos de esta Academia don Luis Cruz Pérez y don Luis González.

INTERNADO INMEJORABLE.—Pidan detalles y reglamentos.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA.

Una Asamblea

Durante los días 28, 29 y 30 del mes actual en el Salón de actos de la Facultad de Medicina de Sevilla se verificará una Asamblea de subdelegados de medicina de Andalucía y Extremadura.

Dr. J. Maldonado

ESPECIALISTA PARTOS Y MATRIZ
Horas de consulta diaria: de 2 a 6 tarde
Hospital de Baños, 7. Teléfono 327. Córdoba

PERITOS AGRICOLAS

ACADEMIA CIVICO-MILITAR.—Brillantes resultados en las dos convocatorias en las que ha presentado alumnos.—Internado.—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad.—Correspondencia al Director, PLAZA DE SANTA CATALINA, núm. 7.

Detención de un reclamado

Anoche fué detenido y conducido a la cárcel José María Villar Lopera, natural de Priego y vecino de esta capital, quien estaba reclamado por el Juzgado de instrucción de la Derecha.

Farmacia del Dr. G. Escrivá

SAN PABLO, 3 y 5 (PLAZA del SALVADOR)
Esmerada preparación de fórmulas y prescripciones.—Productos puros.—Herboristeria medicinal.—Aguas minerales.—Laboratorio de esterilización.—Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras.

Nuevo domicilio

Nuestro distinguido amigo el regatado médico don Joaquín Garzón, especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venereo, ha tenido la atención, que le agradecemos mucho, de ofrecernos su nuevo domicilio y clínico, establecido en la calle del Duque de Fernán Núm. 7.

Carreras militares

ACADEMIA PREPARATORIA FUNDADA EN CORDOBA EN 1907 POR EL TENIENTE CORONEL DE CABALLERIA D. BENITO TORRES LINARES

Preparación para ingreso en las ACADEMIAS MILITARES Y ARMADA, a cargo de competente profesorado militar.

72 PLAZAS han obtenido nuestros alumnos en las distintas ACADEMIAS MILITARES. Este éxito es el único reclamo de nuestro Centro de enseñanza.

INTERNADO INMEJORABLE. PIDAN DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR DE LA ACADEMIA TORRES.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA.—Teléfono 475.

Defunción

Ayer falleció en esta capital la respetable señora doña Natividad Castro Maldonado, digna esposa de don Manuel Calvo de León e Iglesias.

La fideda, por sus excelentes dotes gozaba de la general estimación.

Eramos el péame muy sentido a su desconsolado esposo, hermanos y demás familia.

A las Señoras

La casa SANCHEZ pone en conocimiento de sus clientas, que ha regresado la Modista encargada de sus Talleres, después de adquirir los últimos modelos de Vestidos y Abrigos para Señoras.

Los autores de un crimen

Por la guardia civil del puesto de Nueva Carteya han sido detenidos los hermanos vecinos de aquel pueblo Juan Antonio y Emilio Cubero Amo, autores de la muerte de su convecino Manuel Fernández Sánchez (a) Jorobado, habiéndosele intervenido la pistola con la que cometieron el delito.

Ingresos en la cárcel.

CARRERAS MILITARES
ACADEMIA CIVICO-MILITAR.— Director, Teniente Coronel Sr. García Boloi, Director del Colegio Preparatorio Militar, Diplomado.—Internado a cargo de don Guillermo Moreno, Predicador de Sus Majestades y Beneficiado de la S. I. Católica.—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad. Correspondencia al Director, PLAZA DE SANTA CATALINA, núm. 7.

Vocal de oposiciones

Ha sido nombrado vocal del tribunal que en Madrid ha de juzgar las oposiciones a músicos mayores del Ejército don Antonio Ortega, director de la banda de Borbón y vocal del tribunal de las oposiciones a plazas de la Banda municipal de música.

Curso de Esperanto

En el Instituto General y Técnico se inaugurará el 2 de Octubre un Curso de Esperanto, idioma auxiliar internacional, recomendado por la Liga de las Naciones, la Asamblea Internacional de Educadores de Ginebra, el Congreso Universal de Cámaras de Comercio y Ferias de Maestros, de Venecia, y utilizado por infinidad de personas de carácter o necesidades mundiales. El curso durará tres meses: Octubre, Noviembre y Diciembre; las clases serán de 7 a 8 de la noche; no se admitirá más de 20 alumnos y todos habrán de poseer conocimientos generales de gramática y leer más de 15 años de edad. Para inscribirse y adquirir más detalles en la Portería del Instituto, de 4 a 8 de la tarde, hasta el día 27 del actual.

GRAN CONFITERIA LA SEVILLANA

El domingo 16, fué la apertura de la Gran Confitería LA SEVILLANA, situada en el antiguo local de «La Mosca de Oro».

Alfonso XIII, 19 y 21.—Córdoba

Reclamado

Fué detenido Francisco Walls López, (a) Canario, que estaba reclamado por el Juzgado de primera instancia de la Derecha (Córdoba).

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Córdoba.
UNICO CENTRO establecido en esta capital desde la creación de la Granja (año 1915.)

Casi la totalidad de los alumnos que han obtenido el Título en esta Granja cursaron el preparatorio en nuestra Academia. 53 ALUMNOS ingresados.

NÚMERO UNO EN TODAS LAS CONVOCATORIAS. TODOS LOS INGRESADOS en Junio del corriente año 1923, pertenecen a esta Academia.

INTERNADO INMEJORABLE.—PIDAN DETALLES Y REGLAMENTOS.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA.

Riña

Fueron detenidos en la Cuesta de Luján Manuel Serrano Fernández, Pedro Gordillo Ruiz, Antonio Acosta Mármo y Manuel López López, los que habían promovido un altercado con escándalo.

¿Queréis vestir elegante? visitad

Gran Sastrería de Moda :: CASTILLO MOBA

MARQUÉS DE BOIL, 2 y 4.—Córdoba

ZOTAL Para el ganado Salud Riquena

Sin rival para la desinfección de toda clase de locales

«Córdoba Automovilista»

Se ha publicado el número sexto de la importante revista «Córdoba Automovilista» que dirige nuestro querido compañero don Francisco Quesada Chacón.

Como los números anteriores está impreso en magnífico papel satinado y contiene textos de gran interés para los automovilistas.

SEGUNDA ENSEÑANZA

ACADEMIA CIVICO-MILITAR.—Atenta esta Academia a las necesidades de Córdoba, ha establecido una sección especial de Segunda Enseñanza con internado, en el cual tendrá el alumno trato esmerado, contando con profesorado competente para la explicación de las asignaturas.—PLAZA DE SANTA CATALINA, 7.

Royerta

Juan Suárez Herrador, de veinticuatro años, corredor de granos, desauzó en la Comisaría de Vigilancia que había sido maltratado de palabra y obra por Rafael Arias, también corredor de granos, promoviendo un fuerte escándalo.

DR. RUIZ MAYA

Médico por oposición, en el Hospital General, del departamento de enfermos de mente.— NERVIOSAS Y MENTALES — Consulta de 2 a 5 de la tarde. Gondomar, sin n.º.—Teléfono 326 principal (Piso del Circolo de Labradores)

Maltratadas

Carmen López García, de veinticuatro años, soltera, y Ana del Pozo González, de veintidós años, también solteras, denunciaron en la Comisaría de Vigilancia a Juan Paez y a Rafael Fuentes porque las maltrataron de obra en su domicilio de la calle de Candelaria, número 13.

COMERCIO E IDIOMAS

ACADEMIA CIVICO-MILITAR.—Internado.—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad.—Correspondencia al Director, PLAZA DE SANTA CATALINA, núm. 7.

Insultos

Francisco Velasco López, de treinta y cinco años, casado y fundidor de oficio, denunció anoche en la Comisaría de Vigilancia a su convecina Antonia Ojeda, quien lo había insultado groseramente, promoviendo un escándalo.

Malos tratos

Ana María González denunció a su convecino Teodoro Meñez, quien la había maltratado de palabra y obra, promoviendo un gran escándalo.

Por 75 céntimos UN TRAJE NUEVO

Tiradolo con los legítimos trajes que como especialidad vende

JUAN DURAN VELILLA

DROGUERIA CENTRAL
Alfonso XIII, números 1 y 7.—CORDOBA

Escándalo

Fueron detenidos Martín Aylón Caballero, Juan Córdoba Herrera, Manuel García Suez y Francisco Molins Raschal, los cuales se hallaban en la calle de Alfonso XII riendo y produciendo un escándalo.

CORREOS

ACADEMIA CIVICO-MILITAR.—Internado.—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad.—Correspondencia al Director, PLAZA DE SANTA CATALINA, núm. 7.

Tres hermanos ejemplares

Tomás Pulgarín Márquez, de treinta y cinco años, pasadero de oficio y casado, vive con Isabel Jiménez Moreno, de cuarenta y cinco años, casada, pero no con Tomás.

Tomás tiene dos hermanos; Antonio es soltero y pasadero y Rafael, soltero y zapatero.

Estos parece que insultaron y amenazaron a su convecina moragáética. Tomás se dió por ofendido y presentó la oportuna denuncia contra sus hermanos. Nada más.

TELÉGRAFOS

ACADEMIA CIVICO-MILITAR.—Profesorado especializado.—Informes referentes a carreras y programas por correo y gratuitamente fuera de la localidad.—Correspondencia al Director, PLAZA DE SANTA CATALINA, núm. 7.

Avisos útiles

Cura el estómago el Bixir Sáiz de Carlos

Pedid coñac LA LLAVE

En EL METRO y sus sucursales, rebaja de precios por fin de temporada. Artículos de ocasión y grandes partidas de retazos.

PRECIOS FIJOS

Casa Central Mármol de Baños, 2. — Sucursales: San Agustín, 44 y Deanes, 28 y 30

IDIOMAS.

Clases generales y particulares de FRANCÉS, INGLÉS e ITALIANO, con aplicación al preparatorio para el ingreso en las ACADEMIAS MILITARES, CORREOS, TELEGRAFOS, BACHILLERATO y CARRERA DE COMERCIO, a cargo del profesor de la ACADEMIA DE TORRES, Teniente Coronel D. Juan Sáez de Haro.—TRADUCCIÓN DE CORRESPONDENCIA MERCANTIL.—Pidan detalles y reglamentos.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA.—ACADEMIA TORRES.

MOLINA

MUEBLES de LUJO y de TODAS CLASES
Gran Capitán, 38 y Pérez Galdós.—Córdoba

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA
Hoy: Santos Emilia y Jeremías, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.—Mañana: San Genaro, obispo y mártir.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la Real Iglesia de San Pablo, a las 10 de la mañana, se celebrará el JUBILEO CIRCULAR de don Santos Hernández y señora, por los años de su matrimonio.—Mañana en la iglesia del Hospital de los Jeros.

EN SAN PABLO

Hoy séptimo día de la solemne novena de don Besto Francisco de Posadas le dedica su bendición establecida en la Real Iglesia de San Pablo. Todas las tardes, al toque de oraciones, se canta la Novena en la siguiente forma: rosario del Rosario, Letanía cautada y lectura de la Novena terminándose con el canto de los Gozos al Señor.

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Melillo) Teléfono 142
Plato del día: Chuletas de cordero con patatas saltadas.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 265.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. —Bajo la dirección del acreditado cocinero D. PABLO BRUNO FUENTES.—Plato del día: Voulevard de ave.—

Restaurant EL TRIUNFO

SITUADO EN EL GRAN CAPITÁN (Frente a la Audiencia) Torre de San Hipólito, número 1. TELEFONO NUM. 644 — Servicio esmeradísimo y económico.—

Joaquín Ortega

Despacho de carnes
Mercado de Sánchez Peña
puesto número 53
PRECIOS AL PUBLICO

Vaca con hueso, kilo a 80
Idem sin hueso 40
Ternero con hueso 80
Idem sin hueso 40

Para adquirir las mejores

Camas doradas y muebles con un 25 por 100 de rebaja, dirigidos a la gran exposición que presenta en la calle de Jesús María, número 1, de Córdoba

Antonio de la Torre Venza

JESUS MARIA, 1. — CORDOBA
Esta casa no tiene sucursales

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

El marqués de Alhucemas ha pedido que se activen las diligencias de su procesamiento

El general Primo de Rivera ha declarado que desea volver cuanto antes a la normalidad constitucional.—Sobran más de la mitad de los empleados del Estado. Alba se ha llevado un automóvil del Centro Electrotécnico.—El Raisuni se ofrece al Directorio y promete conservar la paz en las kabilas sometidas a su custodia.

MADRID

Primo de Rivera reúne a los directores de periódicos y hace interesantes manifestaciones

A las tres y treinta de la tarde reunió el marqués de Estella a los directores de periódicos y agencias de Madrid.

Les dijo que le era indispensable darles una explicación del pensamiento del Directorio militar.

Reconoció—agregó—el derecho de crítica a la Prensa y el establecimiento de la censura, sólo puede tomarse como una medida transitoria.

A través de un período de prueba y no podemos permitir que durante él se quebre la labor que empezamos a realizar, utilizando la crítica.

No es esto una continuación de las Juntas militares, esto es, una rebelión, sino que significa una protesta del país contra los actos indignos realizados por los gobernantes.

Estábamos a la expectativa de una revolución sangrienta, en la cual hubieran caído los fundamentos del actual sistema político.

Alguien pensó en que se planteaba un dilema a los elementos militares; el de continuar en la pasividad en que estábamos o ir francamente a la indisciplina.

Esto nos pareció más justo y el movimiento surgió de manera espontánea.

El señor Alba, en el momento de expatriarse, hizo a un periodista francés declaraciones que hemos impedido que se publicaran. En ellas se tachaba el movimiento de germanofilo. Este gesto del señor Alba además de cobarde, no tiene fundamento.

Las filias y las lobbies terminaron con la guerra europea. Por mi parte sólo he de recordar que fui aliado rabioso y que visité el frente francés, invitado por el Gobierno de la vecina República.

Desde los primeros momentos en que estalló la guerra le retiré mi amistad al Embajador de Alemania en España.

El problema de África nos preocupa mucho.

El general Aizpura está muy enterado de él y reune inteligencia y autoridad suficientes para llevar a cabo una labor provechosa.

so repitas sucesos tan vergonzosos como los ocurridos la semana pasada en Barcelona.

El pueblo está cansado de programas que no se cumplen y nosotros hemos creído lo más prudente, trabajar para lograr los anhelos que la Patria sienta.

No quisimos constituir Gobierno y solamente yo, por salvar los preceptos constitucionales, presté juramento ante el notario mayor del Reino.

Esta que estamos sosteniendo ahora es una situación de fuerza: esto es, una letra girada a unos cuantos días. Cuando esa letra venga volvaremos a la normalidad constitucional.

Adoptaremos una conducta severa y castigaremos sin miramientos a todos aquellos que tengan abandonados sus cargos o hayan pecado por lealtad y amputaremos todo aquello que sea preciso, pues para ello se nos han conferido facultades en el decreto de creación del Directorio militar.

Seguiremos en buena amistad con todas las naciones extranjeras.

El miércoles próximo celebrará el Directorio su primer Consejo.

Ha recibido una carta del marqués de Alhucemas y le ha contestado con otra haciéndole protestas de mi amistad y reconociendo su buena fe. Yo solo había acusado al marqués de Alhucemas de debilidad frente a los excesos del señor Alba, pero de inmundidades sólo éste estaba acusado.

El marqués de Estella, después de haber hecho estas manifestaciones, conversó afablemente con los periodistas, dando por terminada la reunión.

Continúa funcionando el Directorio Interino

A causa de no haber llegado a Madrid todavía algunos de los generales que han de integrar el Directorio militar, continúa actuando el que se formó en un principio constituido por los generales Muñoz Cobo, Saro, Dabán, Cavalcaanti y Berenguer.

El partido social popular

El partido social popular ha facilitado una nota a la Prensa exponiendo el punto de vista que le sugiere el momento político.

Dice que espera la constitución de un Gobierno formal para formular ante él las reclamaciones que los partidos políticos no quisieron atender.

El general Zabaiza

Procedente de Valencia ha llegado a Madrid el ex capitán general de Valencia señor Zabaiza.

Varios periodistas lo visitaron con el objeto de que les explicara las causas que le motivaron a presentar la dimisión del cargo que ostentaba al producirse el cambio de Gobierno.

Una carta del marqués de Alhucemas al general Primo de Rivera

El marqués de Alhucemas ha hecho pública la siguiente carta que ha enviado al presidente del Directorio militar general Primo de Rivera:

Excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, jefe del Gobierno:

Siendo notorio, por haberlo publicado los periódicos, sus declaraciones de haberse instruido proceso contra mí, por no haber tenido carácter para apartar a determinada persona del Gabinete anterior, recibo el derecho de solicitar que cuanto antes se lleve a efecto, no importándome el fuero que me haya de juzgar si el tribunal que se nombre, sometiéndome en un todo a las determinaciones que se tomen con respecto a mi persona.

Demando, pues, rapidez en el procedimiento, y que éste se haga público, permitiéndome ser oído ampliamente antes de fallar.

Tengo necesidad de hacer pública la tremenda injusticia que se ha cometido conmigo, y antes de marchar fuera de la Corte, debo advertir que regresaré tan pronto como se me indique, al objeto de poder contestar a los cargos que contra mí se formulen.

Marcho a unirme con mi familia, y pasaré entre mis hijos y mis nietos unos días curándome de las amarguras que he sufrido.

Por haberse hecho público mi procesamiento, sólo ruego que mis declaraciones a los cargos que se formulen, no sean mutiladas por la censura, dando además, de esta carta, copia literal a los periódicos.

Dios guarde a usted muchos años.—Madrid 17 de Septiembre de 1923.—Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

De Gobernación

El encargado del despacho del Ministerio de la Gobernación señor Millán de Priego, celebró a media mañana una extensa conferencia con el marqués de Estella.

Luego recibió a los periodistas masifestándole que las noticias recibidas de toda España acusaban tranquilidad.

Una dimisión

Ha presentado la dimisión de su cargo el presidente del Tribunal Supremo don Buenaventura Méndez.

El capitán Varela en Palacio

A última hora de la tarde llegó a Palacio el capitán de las fuerzas de Regulares de Larache, don veces laureado, Capitán Varela, que había sido llamado por el Rey.

La visita duró media hora larga.

El Raisuni se ofrece al Directorio

En el Ministerio de la Guerra le fué facilitado a los representantes de la Prensa el siguiente telegrama:

Comandante general de Costa al general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra.

El secretario general de la Alta Comisaría me remite un telegrama fechado hoy en Tazarut, que dice así:

Enterado de los sucesos ocurridos en España, aprovecho la ocasión para ofrecerle mi leal amistad y mi sincero auxilio a vuestra noble patria y a su excelente Rey, comprometiéndome a sostener la paz y el prestigio de España, de su Gobierno y de su Ejército victorioso en esta parte parte de Marruecos, empujando para ello mi influencia cerca de las kabilas para garantizar la paz y vuestro protectorado en estos momentos difíciles y aún en aquellos en que creyese importante que lleváseis vuestros soldados a otro lado, combatiendo contra vuestros enemigos que yo considero mis también.

Por mi parte estoy dispuesto a garantizar el orden en toda esta región.

Os saludo de todo corazón reiterándoos mi amistad y ruegos que transmitan a su excelente Rey mi homenaje en forma de respetuoso saludo y la paz.

Tengo noticias de que mañana recibire una carta del Raisuni, confirmando el anterior telegrama.

Alba se llevó un automóvil del Centro Electrotécnico

Un periódico de la noche dice que el general Primo de Rivera ha recibido un telegrama del señor Alba anunciándole que nunca volverá a España.

Agrega que el marqués de Estella le contestó con otro despacho diciéndole que tomaba nota de lo que decía, pero que devolvería el automóvil del Centro Electrotécnico que se había llevado.

El Ayuntamiento de Madrid

El capitán general de Madrid estuvo en el Ayuntamiento celebrando una conferencia con el señor Ruiz Jiménez.

Esto se negó a continuar al frente de la Alcaldía y en vista de ello el Directorio acordó que se hiciera cargo de ella el teniente de alcalde señor Nicolí.

Los tenientes de alcalde se reunieron en la sala de comisiones y según parece, acordaron presentar la renuncia de sus cargos.

El señor Muñoz Cobo al dar posesión de la Alcaldía al señor Nicolí le expuso las necesidades de que los empleados permanecieran en las oficinas de nuevo de la mañana a dos de la tarde.

Creación del gran somatén

El general primero de Rivera puso a la firma del Rey un decreto, creando el gran somatén nacional en el territorio de España y en el de las Comandancias generales de África.

Sánchez Guerra a San Sebastián

El jefe de los conservadores almorzó ayer en la Gran Peña en unión de varios amigos y por la noche, en el expreso, marchó a San Sebastián, de donde regresará en unión de su familia a final de mes.

Alhucemas conferencia con Romanones

El señor García Prieto se halla bastante mejorado de la indisposición que sufría. El conde de Romanones estuvo en su domicilio y ambos personajes conversaron extensamente, cambiando impresiones acerca de la situación política.

TELEGRAFOS

Preparación completa para la convocatoria del próximo año, a cargo de competente profesor perteneciente al cuerpo de Telegrafos. BRILLANTES RESULTADOS EN LAS CONVOCATORIAS ANTERIORES.—Prácticas y manipulación de aparatos telegráficos.—Internado inmejorable.—Pidan detalles y reglamentos.—ACADEMIA TORRES.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—Teléfono 475.

CHOCOLATES FINOS

Hijos de Zuricalday
Casa fundada en 1830
Sotés Garay y Compañía.—Bilbao
Marca preferida.—Garantizada su pureza y fabricados con arreglo al Real Decreto de 23 de Marzo de 1922
Representante: VALERIANO ORTEGA BLANCO

CORREOS

Próximo a estar en vigor el nuevo plan de ingreso en el CUERPO DE CORREOS, nuestro CENTRO DE PREPARACION establece para el próximo curso la preparación completa a cargo de competente profesor perteneciente a este Cuerpo.—INTERNADO INMEJORABLE.—PIDAN DETALLES Y REGLAMENTOS.—ACADEMIA TORRES.—RAMIREZ DE ARELLANO, 7.—CORDOBA.—TELÉFONO 475.

Sabiniano Lumberas

Abastecimiento de carnes
Oficinas: Poyo, 29
Resultado del registro del 15 de Septiembre de 1923.
Don J. Sánchez Ruiz, 5 a 2 86 pesetas; don Francisco Fuentes, 10 a 2 86; don Luis Rodríguez, 6 a 2 86; don Antonio Ruiz, 8 a 2 86 y don Pedro Fernández, 20 a 2 87.
Terneras.—Don Pedro Fernández, 8 a 3 08 pesetas y don Francisco Fuentes, 10 a 3 08.
Machos.—Don Saldado Vidal, semana a 1 94.

Andrés Rodríguez González

Abastecedor de carnes
Calle Madera Alta, número 12
Representante en el Matadero: José Viguera Furiel
Registro del 15 de Septiembre de 1923.
Reses mayores.—Don José Jiménez, 3 a 2 86 pesetas; don Enrique López, 7 a 2 86; don Juan Ramírez, 12 a 2 86; y don Manuel Rodríguez, (resto) a 2 87.
Terneras.—Don Antonio Ramírez, (semana) a 3 10 pesetas.
Machos.—Don Pedro Jiménez, 1 a 1 95 pesetas; don José Guarrido, 4 a 1 95; y don José Gómez, (resto) a 1 96.

Subasta de una casa

El día 29 del corriente se venderá en subasta extraordinaria y voluntaria la casa núm. 13 de la calle García Lovera de esta capital. El acto tendrá lugar en la Notaría de don Francisco Rodríguez González, sito en los altos del Suizo, calle de Sánchez Guerra, donde están de manifiesto los títulos de propiedad, pliego de condiciones y demás documentos que puedan ser necesarios.

Montilla, Fotógrafo

Trabajos fotográficos en todas clases.—Especialidad en ampliaciones y efectos de luz.—Calle de la Plaza, n.º 4.—Córdoba.

Automóvil de alquiler

Precios reducidos para viajes y sport. Para avisos, Alfayatas, 4. Teléfono 147.

JUAN MIRÓ

AVENIDA DE CANALEJAS, 20.
Correas de cuero, pelo camello, balata, algodón, etc.
Coginetes, poleas de madera y ejes para transmisiones
Tuberías forjadas y accesorios
Válvulas de bronce
Amiantos y empaquetadura
Grasas y lubricantes
CASAS EN SEVILLA
Adriano, 36 y Rioja, núm. 11

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 24.20.—Idem idem a la sombra, 18.40.—Idem mínima, 9.40.—Idem media, 13.90.—Oscilación, 9.00.—Agua de lluvia en milímetros, 19.60.—Agua evaporada en milímetros, 4.20.
Observaciones verificadas a las siete de la mañana:
Altura barométrica en mm. a 0º, 749.10.—Temperatura a la sombra, 10.40. Idem del termómetro húmedo, 9.80. Tensión del vapor, 8.60.—Humedad relativa, 92.00.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento, E.—Fuerza, variable.—Recorrido en veinticuatro horas, 139.90.

Doña Matilde

FABRICA DE TEJIDOS DE ALGODON
Enrique Alvarez Fernández
CORDOBA

LA SEÑORA

DOÑA ACTIVIDAD CASTRO MALDONADO
Ha fallecido el día 17 de Septiembre, a los 56 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Manuel Calvo de León e Iglesias; hermanos don Miguel y don José; hermanos políticos don Concepción Castro Palma y don Cristóbal Varo Arjona; sobrinos, primos y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las cinco de la tarde, en la parroquia de San Miguel, por cuyo favor les vivirá agradecidos.
El duelo se recibe y se despiende en la iglesia.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes
Registro del día 15 de Septiembre de 1923.
Reses mayores.—Don Indalecio García, 2 a 2 85 pesetas; don Francisco Gavilán, 2 a 2 86; don José Moagual, 2 a 2 86; don Antonio Merino, 7 a 2 86; don Bartolomé Torrico, 15 a 2 86 y don Rafael González, (resto) a 2 87.
Terneras.—Don Rafael Muñoz, 3 a 3 10 pesetas; don Manuel Guerrero, 2 a 3 10 y don Francisco Roldán, 2 a 3 10.
Machos.—Don Indalecio García, 10 a 1 94 pesetas; don Pedro Millán, 14 a 1 94; don Ricardo Aguilera, 9 a 1 94; don José Quesada, 10 a 1 95 y don Manuel Martos, (resto) a 1 95.

Doña María de los Angeles de Alvear y Noriega

Viuda de López Amigo
que falleció el día 19 de Noviembre de 1922
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SM SANTIDAD
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebran el día 19 del corriente, en las iglesias de los RR PP. Misioneros del Corazón de María, Salesianos, Trinitarios y Dominicos y las que se digan en la parroquia de San Andrés, así como el ejercicio del Jueves acordado el día 20 en la Real Iglesia de San Pablo y el septenario el 18 en los Dolores, serán aplicados por el alma de dicha señora. Sus desconsolados hijos y demás familia, suplican a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen.

AUTOMOVILES Y CAMIONES "RENAULT"

Sus modelos 1923 de motores rápidos (de 2.400 a 3.500 r. p. m.) han hecho el coche ideal para carretera y población. Su nuevo radiador asegura una perfecta refrigeración y la suspensión «cantiliver» hacen al coche RENAULT uno de los más confortables del mercado europeo.

La casa RENAULT entrega sus coches y camiones garantizados en su perfecto funcionamiento y duración, siendo la mayor prueba los servicios que aun prestan vehículos con 15 años de uso constante.

Entrega inmediata de todos los tipos
Toda clase de carrocerías sobre chassis
6 HP. 10 HP.-12 HP. (4 cilindros)
18 HP.-40 HP. (6 cilindros)

Representante exclusivo para Andalucía: B. de FUENTE de QUINTO. — Albareda, 19. — SEVILLA
SE DESEA SUB-AGENTE PARA CORDOBA

